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Model odpowiedzi i klucz punktowania – etap szkolny 
 

Zadanie Model odpowiedzi Schemat punktowania: 

nr 

 

część 

zad.  punkty za 

poszczególne 

części zadania 

punkty 

za całe 

zadanie 

Test 

1.  A. – prawda, B. – fałsz, C. – fałsz, D. - prawda 1 p. za poprawne 

wskazanie 

4 

2. A. Wojny Greków z Persami w V w. p.n.e. lub: 
Wyprawy Persów przeciwko Grekom w V w. p.n.e. 
(ewentualnie, ze względu na zaznaczoną wyprawę: 
Wyprawa Persów (Kserksesa) przeciwko Grekom 
w 480 r. p.n.e.) 

1p. 3 

B.  1. – Maraton, 2. – Termopile,  
3. – Salamina (Salamis), 4. – Plateje   

1 p. za 

wymienienie bitew 

1 p. za podanie w 

kolejności 

chronologicznej 

3. A. Juliusz Cezar 1p. 2 

B. Dyktatura (dożywotnia) 1p. 

4.  I. A. Panteon, B. wszystkim 
        bogom 
II. Partenon, B. Atenie (Partenos) 
III. A.Świątynia Salomona (Jerozolimska),B. Jahwe 

po 1 p. za podanie 

nazwy świątyni i 

boga, któremu 

była poświęcona 

3 

5.  A. – wprowadzenie republiki 
B. – pierwsza wojna punicka 

1 p. za wskazanie 

poprawnie 

wydarzenia  

2 

6.  A – monarchia despotyczna (despotyzm) 
B – tyrania,  
C – pryncypat (cesarstwo),  
D – demokracja 

1 p. 

za podanie  

poprawnej formy 

rządów 

4 

7.  A – 2, B – 5, C – 4, D – 1  1 p. za każde 

poprawne 

przyporządkowa-

nie 

4 

8.  3. Państwo Justyniana Wielkiego w 565 r. 1 p. 1 

9. A.  2. II połowie XI w. 1 p.  

3 B. 3. sporu o inwestyturę. 1 p. 
C. Grzegorz VII 1 p. 

10. A. Płyta Wiślicka 1 p.  

3 B. 2. II połowa XII w. 1 p. 
C. Kazimierz Sprawiedliwy 1 p. 

11.  Bitwa pod Poitiers     - 2 
Schizma wschodnia   - 5 
Podział państwa Franków    - 3 
Powstanie państwa Samona - 1 

1 p. za podanie  

kolejności 

chronologicznej 

1 

 

 

 



Koronacja cesarska Ottona I- 4 
12.  A. pospólstwo, B. plebs,  C. patrycjat Po 1 p. za każdą 

nazwę 

3 

13. A. 3. Bolesław Krzywousty. 1 p.  

4 B. 3.1109. 1 p. 

C. 2 spośród: 
1). B. Krzywousty wygrał wojnę z Niemcami (nie 
podporządkował się zwierzchnictwu niemieckiemu) 
2.)Brat Krzywoustego – Zbigniew wrócił do kraju, 
3.) Krzywousty zachował niepodzielną władzę, 

1p. za wynik 

wojny 

1p. za wskazanie 

powrotu 

Zbigniewa 
14.  A. 1386 r.(1385 r.), Władysław Jagiełło 

B. 1305 r.( 1300 r.), Wacław III (Wacław II); (lub: 
w XIV w. nie zawarto unii polsko-czeskiej) 
C. 1370 r. (lub: 1339 r.), Ludwik Węgierski 
(Andegaweński)  

Po 1 p. za 

prawidłową datę i 

władcę  

 

3 

15. A.  Galia, Italia (Rzym), Germania, Słowiańszczyzna 
(Sclavinia, Sklawonia) 

 2 p. za podanie 4 

krain; 1p. za 

podanie 2 krain 

 

3 

B. Dążenie do stworzenia wielkiego, 
(ponadnarodowego) chrześcijańskiego cesarstwa 
uniwersalistycznego, składającego się z 4 części, 
(Niemiec, Francji, Italii i Słowiańszczyzny). 

1 p. za poprawne 

wyjaśnienie  

16.  A. 1411 r., Władysław Jagiełło 
B. 1343 r., Kazimierz Wielki 
C. 1331 r., Władysław Łokietek 
D. 1454 r., Kazimierz Jagiellończyk 

Po 1 p. za 

prawidłową datę i 

władcę 

 

4 

17. A. 4. Immunitet ekonomiczny 1 p.  

2 
B. 3. Dostarczenia na potrzeby władcy lub jego 

ludzi, wozów z zaprzęgiem. 
1 p. 

18. A. Trójpolówka 1 p.  

2 B. Podział pól na 3 części, każdego roku uprawiano 
tylko 2: na jednej zboża jare, na drugiej zboża 
ozime, a trzecia część odpoczywała (ugór). 

1 p. 

19. A. Styl romański 1 p.  

5 B. 2 cechy np.: dominacja poziomu, małe okna, pełny 
łuk, grube mury itp. 

1 p. za poprawne 

2 cechy 

C. 1. prezbiterium (chór, chór kapłański), 2. nawa 
boczna (sklepienie krzyżowe), 3. absyda 
(odpowiedź w oparciu o lekturę W cieniu katedr i 

zamków…) 

Po 1 p. za każdą 

poprawnie 

podaną nazwę 

20.  A. Jan Olbracht 
B. Cerekwica, Nieszawa (lub jedna z tych 
miejscowości) 
C. zakaz więzienia lub konfiskaty majątku bez 
wyroku sądowego (nietykalność osobista i 
majątkowa szlachty) 
D. 1374 r. 

Po 1 p. za każdą 

poprawną 

odpowiedź 

 

4 

 


